

# 資助貧苦學生讀書 回流家鄉做生力軍

## 武漢西藏中學： 東湖育桃李 英才興西藏

武漢的西藏中學大多數學生的家庭都不富裕，該校面向西藏自治區招生，學校每年招收的孩子70%來自普通農牧民家庭，但沒有一個孩子因為經濟原因退學。該校畢業生絕大部分都回到了西藏，其中很大比例的學生做了教師，進一步服務西藏人才培養。

■文：記者 鄒珍貴、俞鯤，實習記者 鄭麗芳 湖北報道/圖：本報湖北傳真



藏族學生專心致志上課。

東北師範大學大二藏族學生達珍永遠忘不了2008年的藏曆新年，當時她還是武漢西藏中學初二年級的學生，遠在江城武漢求學，她萬沒想到在藏曆新年來臨之際，一場突如其來的車禍奪走她的雙親，她的班主任肖堯在校外賓館專門訂了房間，日夜陪着她，直到她情緒平緩。

### 失雙親孩把學校視為家

達珍很感動，在中考志願填報時，她連行李都沒有拿走，毫不猶豫地填報了武漢西藏中學的高中部。她說，要是沒有學校老師的關愛，就沒有她的成長和成材，這裡就是她的家。在武漢西藏中學，這樣全心關愛孩子的老師比比皆是，甚至不少班主任老師就直接住在學生宿舍。根據教育部門的統計，這裡老師的工作量是普通學校的1.7倍。

失去雙親，原本就不富裕的家更加雪上加霜，達珍以優異成績考上高中部後，因為高中已經不屬於義務教育範疇，她的家庭情況又如此特殊，學校每年給她發放1000元的國家助學金。當地的社會愛心人士聽說她的情況後，主動資助她每年8000元，直至大學畢業。

### 硬件完善 學費伙食費全免

達珍所就讀的武漢西藏中學是湖北省唯一的西藏學校，也是全國首批西藏班(校)之一。學校的前身是1985年成立的湖北省沙市六中西藏部和荊州中學西藏部，2005年學校從荊州遷到了武漢。搬遷至武漢後，武漢西藏中學重新選址，武漢市在5A級東湖風景區最核心的落雁島上投資2億，為學校建起嶄新的校區。

國家用對西藏中學的巨大投入，提升了藏族學生的衣食住行生活標準。國家對每個藏族學生每天的伙食補貼是19元，住宿4人間，上床下桌，還有空調，硬件條件甚至超過部分大學。每個西藏學生在該校讀書，學費、住宿和伙食費用都全部免費。武漢西藏中學校長彭開雲表示，西藏當地的教育很長一段時間都停留在「馬背上的學校」階段，而西藏中學是支援西藏發展更為長遠的方式，它達到的效果遠遠超過修一條鐵路、建一些工程，投入一些物資，是為西藏發展培養火種與生力軍。



武漢西藏中學校長彭開雲。



中央政治局常委、全國政協主席俞正聲到學校看望藏族孩子。



湖北省政協主席楊松(前右)到學校與藏族孩子共度藏曆新年。



中央政治局委員、國務院副總理劉延東到學校視察工作。

## 引領牧區學生融入現代文明

### 俞正聲主席關心學校發展

武漢西藏中學的展覽館裡有一張照片，記錄了他們第一次到西藏給開家長會的情景。家長圍在屏幕前仔細從照片中尋找、辨認自己的孩子，發現孩子長高了、皮膚變白了，高興得不得了。家長會後，每個老師身上都戴滿了哈達。

#### 培養吃蔬菜習慣

彭開雲校長看到孩子們的變化也覺得欣慰。因為西藏孩子到武漢讀初中時才11歲，適應能力有限，剛來武漢的時候生活很不習慣。西藏孩子大多數都在農牧區長大，喜歡吃牛羊肉。在食堂有這兩樣的菜賣得很好，但蔬菜無人問津，老師們很奇怪，藏族孩子就說，「你為什麼讓我們吃草？」因為牧區很少種蔬菜，孩子們以為這是草。老師們就經常提醒孩子們吃蔬菜的好處，慢慢地，孩子們都養成了吃蔬菜的習慣。

西藏的孩子們也很喜歡學校豐富的社團活動，比較受歡迎的有街舞社、羽毛球社等。學校劇社還到中央教育電視台表演《智取威虎山》的片段。雖然學校是全封閉式管理，但學校會組織一個月一次的大型外出以及一周一次的小型外出，還組織學生與周邊學校、社區結對子，藏族孩子們並沒有覺得壓抑，很少有逃學、外出不歸的情況。

在西藏，武漢西藏中學的錄取率達到26:1，學校現在計劃進一步擴大招生規模，從現有的800人擴招至1000人，為更多西藏孩子到武漢讀書創造機會。學校從辦學起，至今培養了2860餘名學生，特別是從2007年開始，連續6年高考，西藏中學的藏族考生全部升入大學。根據學校的追蹤調查，學生在用人單位的好評率近100%。



到武漢治療先天性心臟病的藏族患兒康復，原武漢市常務副市長袁善臘(左一)帶他們參觀武漢西藏中學。

武漢西藏中學校長彭開雲介紹說，在全國28所西藏班(校)中，武漢西藏中學實力強勁。在辦校規模方面，學校初中、高中各9個班，在校生839人，教職工80人，辦學質量亦遙遙領先，這得益於學校的兩次搬家。

#### 兩級政協主席親往考察

學校第一次「搬家」是從荊州搬到武漢。荊州文教和經濟資源有限，學校發展受到掣肘。中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲對此十分關心。在他擔任湖北省書記時，實地考察荊州中學西藏部後作出指示，將西藏班從荊州搬遷至武漢。

第二次「搬家」則是從武昌卓卓路搬至東湖落雁風景區。這也是全國唯一坐落在5A級風景區的中學，佔地140畝，總投資達2.2億元，被十屆全國人大常委會副委員長熱地稱為「全國內地西藏班中最大、最美、最現代化的學校」。這得益於時任湖北省副書記、武漢市委書記的湖北省政協主席楊松對援藏工作的高度重視。楊松在西藏工作30多年，對西藏有深厚的情誼，06年調任湖北後的第二個月就前往西藏中學調研，任武漢市委書記的時候，專門為西藏中學建設開專題會，彭開雲校長回憶說，這在全國是絕無僅有的。

學校每年都會就學校發展情況向楊松做出書面匯報，都會收到楊松的回信。武漢西藏中學的生均經費標準由每年4,000元提高至8,000元，2012年又提高至10,000元，學校老師也在全國範圍內最早享受25%的藏班補貼。彭開雲表示，這種支持力度在全國內地西藏班(校)中最大。在學校新建校區過程中，時任武漢市委常委、副市長袁善臘親自協調武漢市各委、辦、局工作，減免建設過程中的行政費用。因為學校是全封閉式管理，袁善臘還與當地商超集團溝通，請他們到學校進行產品的折價展銷，為學生提供更多豐富用品的選擇。

#### 話你知

在各地開辦西藏班(校)是國家援藏工作的特色內容。1984年初，中央召開第二次西藏工作座談會，做出了《關於在內地創辦西藏學校和舉辦西藏班培養人才的指示》，決定從1985年起在各省(市)創辦西藏班(校)，至今全國已有28所西藏班(校)，分佈於全國21個省市，其中初中17所，高中12所。

## 傑出校友做漢藏文化交流使者



武漢西藏中學傑出校友斯朗·丹增曲培。

湖北援藏在全國有「三個第一」，分別是乃東模式、西藏中學和漢藏文化交流武漢基地。漢藏文化交流武漢基地成立於2010年，是漢藏文化交流的窗口與通道，也是藏族人的另一個家。而巧的是，這個漢藏文化交流基地的主任，斯朗·丹增曲培正是武漢西藏中學的傑出校友，1990年畢業於湖北省沙市六中(西藏中學的前身)。丹增的很多同學畢業後都回到了家鄉，但丹增覺得，自己在武漢做的事情也同樣有意義，自己願做漢藏文化交流的使者。

現在西藏人來湖北，必到的地方就是這一基地，不只是來看看這裡的藏族歌舞，嘗嘗這裡的家鄉味道，更是找尋回家的感覺。有困難就去找基地，是他們在西藏聽說的。去年華中師範大學的5名藏族大一新生到學校報到後，直奔基地，問這些孩子怎麼找來的，他們說，在西藏時就聽親戚朋友介紹，讓他們到學校報到後也立刻到這裡報到。這裡還是西藏人回家的一個中轉地，他們在這裡休息，請這裡的工作人員幫助購票。基地同時也是遊客去西藏旅遊前的培訓地，這裡的工作人員為計劃去西藏旅遊的遊客講解民俗。

#### 搭建醫療旅遊經濟平台

基地特別重視漢藏醫療合作和交流。2011年，西藏自治區黨委推出「雙百工程」計劃，希望對口援藏的17個省市和17家中央援藏企業每年

各為西藏自治區免費治療100名先心病患兒，安置100名西藏大學生就業。西藏地理環境特殊，平均海拔高達4000多米，因高寒缺氧，兒童先天性心臟病患病率約為11.1%，遠高於全國8%的平均水平。但接這些孩子到內地治療也存在着風險，因為他們已經習慣了高原環境，到平原可能不適應。另外，心臟病手術風險也比較大，無法保證100%的成功率，當地政府一時間不願意推動。漢藏文化交流武漢基地作為民間組織，牽頭搭線，與武漢亞洲心臟病醫院、湖北經視愛心基金會合作，在全國率先救治西藏先天性心臟病患兒，接他們到鄂治療。民間試水成功後，第二年當地啟動政府層面的運作。目前，基地正在和武漢新華醫院協調，希望在這些醫院內開辦藏醫

門診，並增加20個床位。藏醫擅長療理和針灸，對慢性病的治療卓有成效。基地計劃今後進一步推動藏醫院落戶武漢，將藏醫藥發揚光大。除了推動漢藏醫療、旅遊方面的交流，基地也積極在西藏山南、乃東與武漢之間搭建經濟交流的平台，在基地設有山南、乃東辦事處，提供農副產品展銷服務。丹增介紹道，他們正計劃修建「西藏大廈」，建立包括賓館、寫字樓在內的更綜合的交流基地。

